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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

55. 그림과 같이 수평면 위에서 질량이 10㎏인 물체를 왼쪽

에서 5N, 오른쪽에서 8N의 힘으로 동시에 잡아 당겼으나 

물체는 움직이지 않았다. (단, 중력가속도는 10 ㎨이다.) 

위 실험에 대한 <보기>의 설명 중에서 옳은 것을 모두 고

르면? 

                                   [01년 08월 교육청]

 

<보 기>

ᄀ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 8N이다.

ᄂ. 정지 마찰력은 왼쪽 방향으로 3N이다.

ᄃ. 물체에 작용하는 수직항력은 100N이다.

① ᄀ        ② ᄂ       ③ ᄃ       ④ ᄀ, ᄂ       ⑤ ᄂ, ᄃ

56. 그림은 수평한 실험대 위에 놓인 질량이 M인 나무 도막에 질량이 

m인 추를 실로 연결하고, 손으로 잡고 있는 모습을 나타낸 것이다. 

실험대와 나무 도막 사이의 정지 마찰 계수는 0.4이다.

 손을 가만히 놓았을 때, 나무 도막이 움직이는 경우를 <보기>에서 모

두 고른 것은? 

  (단, 실의 질량, 도르래에 의한 마찰과 공기 저항은 무시한다.) 

                                             [05학년도 수능]

 

<보 기>

ᄀ. M＝2kg, m＝1kg일 때

ᄂ. M＝3kg, m＝1kg일 때

ᄃ. M＝4kg, m＝3kg일 때

 ① ᄀ      ② ᄂ      ③ ᄃ       ④ ᄀ, ᄂ       ⑤ ᄀ, ᄃ

55. 마찰력                                             [정답 ⑤]
ㄱ. 물체는 정지하고 있으므로, 알짜힘의 크기는 0이다.
ㄴ. 알짜힘(합력)이 0이므로 (정지)마찰력은 왼쪽 방향으로 3N이다.
ㄷ. 물체에 작용하는 수직항력은 물체의 중력과 같으므로  ×  100N이다.

56. 마찰력                                              정답 ⑤
 물체의 정지마찰계수가 0.4이므로, 최대정지마찰력은 0.4Mg이다.
ᄀ. M＝2kg, m＝1kg일 때
  최대정지마찰력은 0.8 g이고, 추의 무게는 1 g이므로 움직이게 된다.
ᄂ. M＝3kg, m＝1kg일 때
  최대정지마찰력은 1.2 g이고, 추의 무게는 1 g이므로 움직이지 않는다.
ᄃ. M＝4kg, m＝3kg일 때
  최대정지마찰력은 1.6 g이고, 추의 무게는 3 g이므로 움직이게 된다.

 

* 마찰력 =  면과 면 사이에               = 물체의 움직임을 방해하는 힘 

  물체가 정지해 있으면, 알짜힘(합력) =     ⇒ 정지마찰력 =       
  물체가 운동하고 있으면, 운동마찰력 =          =        

 * 최대정지마찰력
   
                        의 마찰력 =           의 마찰력 = 계산만 가능

    즉, 정지마찰계수가 주어지면,         를 구하는 것이다!!!!!! [비법]

 * 한 물체에 작용하는 마찰력 그래프
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☞ 물리는 물리다. ----- 연습 문제 

57. 그림은 질량이 각각 m, 2m인 두 자석 A, B가 수평한 유리판 위에 정지해 있는 것을 나타낸

다.

     

 자석 A, B에 작용하는 힘의 크기를 비교한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? 

                                                           [04년 06월 평가원]

 

<보 기>

ᄀ. A가 B를 미는 자기력은 B가 A를 미는 자기력과 같다.

ᄂ. A에 작용하는 마찰력은 B에 작용하는 마찰력과 같다.

ᄃ. 유리판이 A에 작용하는 수직항력은 B에 작용하는 수직항력과 같다.

 ① ᄀ      ② ᄂ      ③ ᄃ      ④ ᄀ, ᄂ      ⑤ ᄂ, ᄃ

58. 그림은 영희와 철수가 한 팀이 되어 민수와 줄다리기하

는 모습을 나타낸 것이다. 줄다리기하는 동안 줄을 당기

는 세 사람의 위치와 줄이 묶여 있는 리본의 위치는 변하

지 않았다. 이에 대한 옳은 설명을 모두 고른 것은? 

 (단, 줄의 질량은 무시한다.)        [05년 03월 교육청]

 

<보 기>

ᄀ. 지면과 마찰력이 가장 큰 사람은 민수이다.

ᄂ. 철수에게 작용하는 알짜힘은 0이다.

ᄃ. 영희와 철수가 줄을 당기는 힘의 합과 민수가 줄을 당기는 힘의 크기는 

같다.

① ᄀ    ② ᄃ     ③ ᄀ, ᄃ     ④ ᄂ, ᄃ     ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

59. 그림과 같이 무게 10 N인 나무 도막 A와 B를 벽에 대고, 수평 방향으로 A에는 50 N, B에는 

25 N의 힘을 주었더니 물체가 아래로 떨어지지 않았다. 나무 도막 A와 B에 작용하는 힘에 대한 

설명 중 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?                      [03년 03월 교육청]

      

 

〈 보 기 〉

ᄀ. A와 B에 작용하는 마찰력의 방향은 같다.

ᄂ. A와 B에 작용하는 마찰력의 크기는 같다.

ᄃ. 벽이 A와 B를 오른쪽으로 미는 힘의 크기는 같다.

① ᄀ       ② ᄂ       ③ ᄃ       ④ ᄀ, ᄂ       ⑤ ᄂ, ᄃ     

                     

60. 다음은 모양과 질량이 같은 나무도막 2개, 용수철저울 1개를 이용하여 수평인 실험대와 나무

도막 사이의 마찰력을 측정하는 실험 과정이다.

    

[실험 과정]

(가) 1개의 나무도막에 용수철저울을 연결하여 수평 방향으

로 당기다가 나무도막이 움직이는 순간 용수철저울의 눈금

을 측정한다.

(나) (가)의 나무도막 위에 나무도막 1개를 더 올려놓고 용수

철저울을 수평 방향으로 당기다가 나무도막이 움직이는 순

간 용수철저울의 눈금을 측정한다.

(다) 1개의 나무도막에 용수철저울을 연결하여 수평 방향으

로 당기면서 나무도막이 일정한 속력으로 운동할 때 용수

철저울의 눈금을 측정한다.

  이에 대해 옳게 말한 사람을 <보기>에서 모두 고른 것은?           [06년 06월 평가원]

  

<보 기>

 철수：(가)는 최대정지마찰력을 측정하는 과정이야.

 영희：(가)와 (나)에서 용수철저울의 측정한 눈금은 같아.

 민수：(다)는 운동 마찰력을 측정하는 과정이야.

 ① 철수             ② 영희            ③ 철수,영희 

 ④ 철수, 민수        ⑤ 영희, 민수
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

61. 그림 (가)는 수평면에 놓여 있는 질량 m인 나무도막에 힘 F를 작용하여 나무도막을 가속

시키는 것을 나타낸 것이다. 그림에서 a는 나무도막의 가속도, f는 나무도막과 수평면 사이의 

운동 마찰력을 나타낸다. 그림 (나)는 힘 F에 따른 가속도 a의 변화를 그래프로 나타낸 것이다.

     

  그래프로부터 m과 f를 바르게 구한 것은? [04년 09월 평가원]

      m           f              m           f 

①  0.5kg        1N        ②  0.5kg        2N

③   1kg         1N        ④   1kg         2N

⑤   2kg         1N

62. 그림과 같이 질량이 3 ㎏인 물체와 실로 연결되어 있는 2 ㎏인 물체에 수평 방향의 일정한 힘 

 를 오른쪽 방향으로 작용하였더니 두 물체가 일정한 속력으로 운동하였다. 2 ㎏인 물체와 수

평면 사이의 운동마찰계수는 0.5이다.

             

   의 크기는? (단, 중력가속도는 10 ㎨이며, 실의 질량, 도르래의 마찰과 공기 저항은 무시한

다.) [3점]                                              [07년 09월 평가원] 

① 10N            ② 15N        ③ 30N          ④ 40N          ⑤ 50N   

61. 마찰력                                             [정답 ③]
그래프는 당기는힘  가 클수록 가속도 도 증가함을 보여 준다. 
가속도가 있다는 것은 물체가 움직이므로 일정한 운동 마찰력이 작용한다.
따라서 합력 알짜     
       ×

       × 에서  (kg),  (N)이 된다.

62. 마찰력                                             
 정답 ④

 2kg 물체의 운동마찰계수가 0.5이므로, 운동마찰력은 
10N이 된다. 

  두 물체가 일정한 속력을 운동하므로 전체 알짜힘은 0이 
되어야 한다. 

   따라서    (N)이 된다.
 

  

* 마찰력 =  면과 면 사이에               = 물체의 움직임을 방해하는 힘 

  물체가 운동하고 있으면, 운동마찰력 =          =        

       운동할 때의 마찰력은             과             에만 관계된다.

 * 운동하는 물체가 마찰력 때문에 멈출 때,(예로 자동차가 정지할 때)
   
           마찰력 만 작용하므로 

     알짜힘(합력)=             =   가 된다. 따라서 

     가속도  =            로           과는 관계없다.

  즉, 티쿠 자동차와 그랜자 자동차가 똑같은 타이어로 브레이크를 밟으면,

                                         .   

 * 미녀 삼총사로 설명해 보면, 
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 ☞ 물리는 물리다. ----- 연습 문제 

63. 그림은 질량이 각각 1 kg, 2 kg인 나무 도막 A, B와 용수철 저울을 이용하여 수평인 실험대

와 나무 도막 사이의 마찰력을 측정하는 실험을 나타낸 것이다. 표는 실험대와 나무 도막 사이

의 마찰력을 측정한 결과이다.

        

나무도막 최대 정지 마찰력(N) 운동 마찰력(N)

A 6 3

B 4 3

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]  [09년 10월 교육청]

  

< 보 기 >

ᄀ. 정지 마찰 계수는 A가 B의 3배이다.

ᄂ. 운동 마찰 계수는 A가 B의 2배이다. 

ᄃ. A를 B에 올려놓고 B를 당길 때 B와 실험대 사이의 최대 정지 마찰력은 

6 N이다.

① ᄀ   ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄂ, ᄃ       ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

64. 그림은 마찰이 있은 수평면에서 물체 A, B가 기준선을 같은 속도로 통과하는 순간의 모습을 

나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각  , 이고,  A와 수평면, B와 수평면 사이의 운동마찰계

수는 같다.

      

 A, B가 정지할 때까지, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있은 대로 고른 것은? (단, 

공기 저항과 물체의 크기는 무시한다.)    [3점]        [09년 11월 교육청_2년]

  

< 보 기 >

ᄀ. A에 작용하는 마찰력의 크기는 B에 작용하는 마찰력의 크기보다 작다.

ᄂ. A의 가속도의 크기와 B의 가속도의 크기는 같다.

ᄃ. 기준선으로부터 정지할 때까지 이동한 거리는 A와 B가 같다.

① ᄀ   ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄂ, ᄃ       ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

65. 그림 (가)는 수평면 위에 놓여 있는 질량 2kg의 물체에 10N의 일정한 힘이 작용하는 

것을 나타낸 것이고, (나)는 이 물체의 속도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

    

 물체와 수평면 사이에 작용하는 운동 마찰력의 크기는? [3점]    [09_09 부산교육청_ 2학년]

① 2N       ②  4N      ③ 6N       ④ 8N       ⑤ 10N

66. 그림 (가)는 질량 m인 물체가 빗면에서 미끄러진 후 수평면 위를 운동하다가 정지한 것

을 나타낸 것이고, (나)는 이 물체의 속력을 시간에 따라 나타낸 것이다.

   

    질량이 2m인 물체를 빗면의 같은 위치에서 미끄러지게 했을 때, 그림(나)의 v,  , 

에 대한 설명으로 옳은 것은? (단, 빗면에서 마찰은 무시한다.)  [04년 04월 교육청]

     v                                 

①   커진다.        길어진다.         길어진다.

②   커진다.        짧아진다.         짧아진다. 

③ 변하지 않는다.   짧아진다.         짧아진다. 

④ 변하지 않는다.   변하지 않는다.    짧아진다. 

⑤ 변하지 않는다.   변하지 않는다.   변하지 않는다.
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

67. 그림과 같이 철수가 풍선을 연결한 실을 잡아당기고 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

                             [09년 11월 교육청_2년]

<보 기>

ᄀ. 풍선에 중력이 작용하고 있다.

ᄂ. 실이 철수를 당기는 힘의 크기와 철수가 실을 당기는 힘의 크기는 같

다.

ᄃ. 실이 풍선을 당기는 힘과 실이 철수를 당기는 힘은 작용과 반작용 관

계이다.

① ᄀ     ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ       ④ ᄂ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

68. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 수평인 얼음판 위에서 0.2초 동안 철수는 물체를 밀고 동시에 

영희는 줄을 당겼다. 그림 (나)는 철수와 영희가 각각 물체와 줄에 힘을 작용하는 순간부터 철

수와 영희의 속력을 시간에 따라 나타낸 것이다. 철수, 영희의 질량은 각각 65 kg, 50 kg이고, 

물체의 질량은 60 kg이며, 철수, 영희, 물체는 일직선 상에서 운동한다.

     

                  (가)                          (나)

  0초부터 0.2초까지 철수, 영희, 물체에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? 

(단, 줄의 질량과 공기 저항은 무시하고, 철수와 영희가 각각 물체와 줄에 작용한 힘의 방향은 

수평 방향이다.) [3점]                                     [07년 06월 평가원] 

  

<보 기>

ᄀ. 철수의 운동 방향은 물체의 운동 방향과 반대이다. 

ᄂ. 영희가 줄을 당기는 힘의 크기는 50 N이다.

ᄃ. 물체의 가속도의 크기는 3 ㎨이다.

① ᄀ  ② ᄃ  ③ ᄀ, ᄂ  ④ ᄂ, ᄃ  ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

67. 중력과 장력                                              정답 ③
ㄱ. 모든 물체는 지구가 아래로 당기는 중력이 작용하고 있다. 이 풍선은 그림처럼 

위로 올라가려는 부력과 중력, 그리고 철수가 당기는 힘(장력)
이 풍선에 작용하고 있다.

ㄴ. 실이 철수를 당기는 힘과 철수가 실을 당기는 힘은 작용 반작
용 관계이므로 힘의 크기는 서로 같다. 

ㄷ. 실이 풍선을 당기는 힘의 반작용은 풍선이 실을 당기는 힘이
다.

 

68. 장력과 작용 반작용                                            정답 ⑤
ㄱ. 철수는 물체를 밀고 영희는 당기므로 물체는 오른쪽으로 운동한다. 따라서 철수

는 왼쪽으로 운동하여 물체와 철수는 서로 반대 방향으로 운동한다.
ㄴ. 영희가 힘을 작용하는 동안 가속도가 1㎨이므로 영희의 알짜힘은 50N이다. 
   따라서 이 힘이 물체를 당기는 힘(장력)이므로 물체를 당기는 힘의 크기는 50N

이다.
ㄷ. 철수가 힘을 작용하는 동안 가속도가 2㎨이므로 철수의 알짜힘은 130N이다. 따

라서 물체의 알짜힘은 130+50=180N 이므로 물체의 가속도는 


 ㎨이다.

   

가속도 합력 실제 힘
철수   ㎨ ⇔   N ⇔ 

영희   ㎨ ⇔   N ⇔ 
물체  ⇔   ×  ⇔  =130+50

  

* 장력 =  탱탱한 줄이 물체를 당기는 힘

   ⇒ 반드시 줄의       에서 같다. 
   ⇒ 장력의 크기는        수 없다. 
   따라서  무조건        에서 구한다.   또는           찾는다. [비법!!!]  
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69. 철수가 생일 선물로 받은 모형 기차는 아래  그림과 같이 1량의 기관차와 1량의 객차로 되어 

있다.

         

  이 기차는 일정한 속도로 움직이고 있으며, 이  때 기관차가 객차를 끄는 힘은 0.2 N이다. 이로

부터 알 수 있는 사실을 <보기>에서 모두 고른 것은?                       [99년 수능]

  

<보 기>

ᄀ. 객차가 기관차를 뒤로 당기는 힘은 0.2 N이다.

ᄂ. 객차에 작용하는 알짜힘(합력)은 0이다.

ᄃ. 기관차에 작용하는 알짜힘은 0.3 N이다.

① ᄀ       ② ᄀ, ᄂ      ③ ᄀ, ᄃ      ④ ᄂ, ᄃ       ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

70. 그림은 책상면 위에 놓인 질량 3kg인 물체 A에 질량을 무시할 수 있는 줄과 도르래로 질량 

2kg인 물체 B를 연결한 모습을 나타낸 것이다.

           

  두 물체가 일정한 속력으로 운동할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 도르래의 마찰은 무시하며, 중력가속도는 10ms이다.) 

                                                   [09_09 부산교육청_ 2년]

<보 기>

ᄀ. 줄의 장력은 20N이다.

ᄂ. B에 작용하는 합력은 0이다.

ᄃ. A와 책상면 사이의 운동 마찰력은 10N이다.

① ᄀ      ② ᄂ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄂ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

71. 그림 (가)와 (나)는 경사각이 같은 두 경사면에서 질량 m인 나무도막이 각각 질량 1 kg, 2

kg인 추와 실로 연결되어 등속도 운동하는 것을 나타낸 것이다. (가)와 (나)에서 나무도막의 

속력은 로 같고, 나무도막과 경사면 사이의 운동마찰계수는 서로 다르다. 

    

  이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량, 도르래의 마

찰, 공기 저항은 무시한다.)                                 [09년 06월 평가원_수정] 

  

<보 기>

ᄀ. (가)에서 나무도막에 작용하는 합력은 0 이다. 

ᄂ. 나무도막에 작용하는 마찰력의 크기는 (나)에서가 (가)에서의 2 배이다. 

ᄃ. 실이 나무도막을 당기는 힘은 (나)에서가 (가)에서보다 크다.

① ᄀ      ② ᄂ      ③ ᄀ, ᄃ     ④ ᄂ, ᄃ     ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ 

72. 그림 (가)는 바닥에 있는 100 kg 의 물체를 크레인을 이용하여 수직으로 들어 올리는 모습을 

나타낸 것이고, 그림 (나)는 물체의 속도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

     

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력가속도는 10 ㎨

이고, 공기의 저항과 물체의 크기는 무시한다.) [3점]      [09_07 인천교육청_2년수정]

  

<보 기>

ᄀ. 0 초부터 10 초까지 크레인이 물체를 들어 올린 높이는 8 m이다. 

ᄂ. 2 초부터 8 초까지 크레인이 물체를 당기는 힘은 물체의 무게와 같다.

ᄃ. 0 초부터 10 초까지 크레인이 물체를 당기는 힘의 크기는 일정하다.

  ① ᄀ       ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄂ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ 
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

73. 그림은 어떤 사람이 완력기를 잡아당겨 용수철이 일정한 길이만큼 

늘어나 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다.

  이에 대해 철수, 영희, 민수가 나눈 대화에서 옳게 말한 사람만을 있

는 대로 고른 것은? (단, 용수철의 질량은 무시한다.) 

                                  [09_09 부산교육청_2년_수정]

철수：완력기에 작용하는 합력은 0이야.

영희：이 사람이 당기는 힘은 탄성력보다 커.

민수：이 사람이 양 쪽에 당기는 힘이 같아야 해.

① 철수      ② 민수        ③ 철수, 영희    ④ 철수, 민수     ⑤ 영희, 민수

74. 그림은 물체를 용수철에 매달아 놓았을 때와 수평면 위에 놓았을 때, 물체에 작용하는 힘을 

나타낸 것이다.

       

   힘에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?  [04년 04월 교육청]

 

〈보 기〉

ᄀ. 탄성력의 반작용은 중력이다.

ᄂ. 탄성력과 중력의 합력은 0이다.

ᄃ. 수직 항력은 중력과 크기가 같고 방향이 반대이다.

① ᄀ     ② ᄂ     ③ ᄀ, ᄂ     ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄂ, ᄃ

                      

73. 탄성력                                             정답 ④
철수 : 늘어난 상태에서 정지해 있으므로 합력은 0이다.
영희 : 평형상태이므로 당기는 힘과 탄성력이 같다.
민수 : 탄성력은 양쪽에 같은 크기의 힘이 작용하고 있어야 늘어나거나 탱탱해 진

다.
 

74. 탄성력, 중력, 수직항력                                         정답 ⑤ 
ㄱ. 탄성력은 용수철이 물체를 당기는 힘이므로 반작용은 물체가 용수철을 당기는 

힘이 된다. 
 중력(지구가 물체를 당기는 힘)의 반작용은 무조건 물체가 지구를 당기는 힘이다.
ㄴ. 물체는 정지하고 있으므로 탄성력과 중력의 합력(알짜힘)은 0이다.
ㄷ. 물체가 정지하고 있으므로 알짜힘(합력)이 0이다. 따라서 수직 항력은 중력과 

크기가 같고 방향이 반대이다.

***  (A)～(C)에서 용수철과 추는 모두 같은 것이다. 각 용수철 한 개의 늘어난 
길이를 비교하여라......

  

 

* 탄성력 =                줄 =          과 동일하게 생각...     

  ⇒ 작용하는 힘만큼 늘어나거나 줄어들므로            로 측정 가능!!!  
  ⇒ 탄성력의 크기는             ( : 용수철 상수 =           ) 
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75. 그림은 마찰이 없는 수평면에서 기둥에 용수

철 저울로 연결된 물체를 30 N의 힘으로 오른

쪽으로 잡아당기고 있는 것을 나타낸다. 이 때 

물체는 정지하고 있다.

  작용하는 힘에 대한 설명 중 옳은 것을 <보기>

에서 모두 고르면? (단, 용수철 저울의 무게는 무시한다.)  [03년 03월 교육청]

 

〈 보 기 〉

ᄀ. 기둥이 용수철 저울을 당기는 힘은 30 N이다.

ᄂ. 용수철 저울의 눈금은 60 N을 가리킨다.

ᄃ. 물체에 작용하는 알짜힘(합력)은 30 N이다.

① ᄀ     ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄀ, ᄃ       ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

76. 그림과 같이 용수철상수가 100 N/m 인 용수철에 질량이 2 kg 인 물체를 연결한 후 잡고 있

던 손을 가만히 놓았더니 0.1m 늘어난 상태로 지면에 정지하였다.

  지면에 정지한 물체에 작용하는 힘에 대한 설명으로 옳

은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 중력 가속도

는 10㎨ 이다.)            [05년 05월 교육청]

 

  

<보 기>

ᄀ. 탄성력과 중력의 크기는 같다.

ᄂ. 물체가 지면을 누르는 힘은 10 N 이다.

ᄃ. 물체에 작용하는 중력과 수직항력은 평형을 이룬다.  

 ① ᄀ     ② ᄂ     ③ ᄀ, ᄂ     ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄂ, ᄃ

77. 그림과 같이 한쪽 끝이 지면에 고정되고 용수철 상수가 100 N/m인 

용수철에 연결된 질량 1 kg의 물체 A와 2 kg의 물체 B가 줄에 연결되

어 도르래에 걸쳐 정지해 있다.  

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 줄과 용수철의 질량 및 줄과 도르래 사이의 마찰은 무시하며, 중력

가속도는 10 ㎨이다.)       [09_07 인천교육청_2년]

 

  

<보 기>

ᄀ. 줄이 B를 당기는 힘의 크기는 20 N이다.

ᄂ. 용수철의 늘어난 길이는 10 cm 이다.

ᄃ. A, B에 작용하는 합력의 크기 비는 1 : 2 이다.

  ① ᄀ                ② ᄂ              ③ ᄃ   

  ④ ᄀ, ᄂ            ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

78. 마찰이 있는 수평면에서 벽에 물체를 용수철로 연결하고,  그림 (가)와 같이 용수철을 압축하

여 놓았더니, 물체가 오른쪽으로 움직이다가 그림 (나)와 같이 멈추어 움직이지 않았다.

               (가)                                 (나)

 (가)와 (나)에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?  [04년 03월 교육청]

 

〈 보 기 〉

ᄀ. (가)에서 물체에 작용하는 탄성력의 방향은 오른쪽이다.

ᄂ. (가)에서 물체에 작용하는 탄성력의 크기는 마찰력의 크기보다 크다.

ᄃ. (나)에서 물체에 작용하는 탄성력의 크기는 마찰력의 크기보다 작다.

① ᄀ        ② ᄂ         ③ ᄀ, ᄂ       ④ ᄀ, ᄃ         ⑤ ᄂ, ᄃ
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

79. 그림과 같이 마찰이 없는 수평면 위에 3 개의 동일한 물체를 용수철 저울 A, B 로 연

결하고 일정한 힘  로 당기면서 A 의 눈금을 측정하였더니 10 N 이었다.

     

    용수철 저울 B 의 눈금은 얼마인가?(단, 용수철 저울의 질량은 무시한다.) [3점] 

                                                         [07_09 서울교육청_2년]

 ① 10 N         ② 20 N         ③ 30 N         ④ 40 N          ⑤ 60 N

80. 마찰이 있는 수평면에 서로 다른 두 물체 A, B를 놓고 용

수철로 연결하였다. 양손으로 두 물체를 반대 방향으로 잡아당

겨 용수철이 늘어나게 한 후 동시에 놓았더니, 그림과 같이 A

는 정지해 있고 B만 화살표 방향으로 움직였다.

이때 작용하는 힘에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?

                                                 [03년 06월 평가원]

 

<보기>

ᄀ. 용수철이 A와 B를 당기는 힘의 크기는 같다.

ᄂ. A와 B에 작용하는 마찰력의 크기는 항상 같다.

ᄃ. A의 최대 정지 마찰력의 크기는 용수철이 당기는 힘의 크기보다 크다.  

① ᄀ      ② ᄂ       ③ ᄃ        ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄂ, ᄃ

79. 탄성력                                             정답 ②
　일정한 힘으로 당기면 세 물체가 모두 가속도가 같은 등가속도 운동을 하고, 세 

물체의 질량이 같으므로 세 물체에 작용하는 합력은 모두 같다. 용수철 A에 작
용하는 힘이 10 N이므로 알짜힘은 10N이 된다. 따라서 용수철 B에 작용하는 
힘은 20 N 이고 힘  는 30 N이다.

        

80. 탄성력과 마찰력                                     정답 ④ 
ㄱ. 용수철이 물체 A, B를 당기는 힘은 양쪽에서 서로 같다.
ㄴ. 물체 A는 정지하고 있으므로 용수철이 당기는 힘과 크기가 같고, 물체 B는 운

동하고 있으므로 당기는 힘보다 작은 운동마찰력이 작용한다.
ㄷ. 물체 A는 정지하고 있으므로 최대정지마찰력이 당기는 힘보다 크다.

  

 

* 탄성력 

 ⇒ 용수철의 탄성력은 양 쪽에 작용하는 힘이 서로            !!!!
 ⇒ 늘어나지 않는 줄 (장력)도 역시 양 쪽에 당기는 힘이 서로         !!!!
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☞ 물리는 물리다. ----- 연습 문제 

81. 그림 (가)는 질량 0.2 ㎏으로 동일한 자석 A, B가 붙어 지면에 수평인 나무판에 놓여 있는 모

습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의 A에 용수철을 연결하여 나무 막대에 매달았을 때 용수

철의 길이가 8 cm로 늘어난 모습을 나타낸 것이다. 용수철의 원래 길이는 6 cm이고, 용수철 상

수는 100 N/m이다.

        

            (가)                       (나)

  이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력가속도는 10㎨이

고 용수철의 질량, A와 B 사이의 자기력 이외의 자기력은 무시한다.)[3점][09년 10월 교육청]

  

< 보 기 >

ᄀ. (가)에서 A가 B를 누르는 힘의 크기는 2 N보다 크다.

ᄂ. (나)에서 B가 A를 떠받치는 힘의 크기는 0이다.

ᄃ. B가 나무판을 누르는 힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

① ᄀ ② ᄂ ③ ᄀ, ᄃ ④ ᄂ, ᄃ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

82. 그림 (가)는 길이가 각각 10 cm인 두 용수철 A와 B를 물체에 연결한 모습이고, 그림 (나)는 

(가)의 장치를 단단한 상자에 넣은 모습이다. 이때 A의 길이가 8 cm, B의 길이가 6 cm인 상태

로 물체는 정지하였다.

               

                  (가)                                 (나)

   이에 대한 옳은 설명을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 모든 마찰은 무시한다.) [3점]    

                                                                [07년 03월 교육청]

  

< 보 기 >

ᄀ. 용수철 상수의 크기는 A가 B의 2 배이다.

ᄂ. (나)에서 물체에 작용하는 합력(알짜힘)은 0이다.

ᄃ. (나)에서 용수철 A가 물체에 작용하는 힘의 방향은 오른쪽이다.

① ᄀ ② ᄂ ③ ᄃ ④ ᄀ, ᄂ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

83. 그림은 실에 매달린 막대자석 A와 지면에 놓인 막대자석 B가 일

정한 거리를 유지한 채 정지해 있는 것을 나타낸 것이다. A, B는 동

일한 연직선상에 있고, A의 N극과 B의 S 극은 서로 마주 보고 있다.

    A, B에 작용하는 힘에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은? (단, 지구 자기장의 효과는 무시한다.) [3점]    [09_09 평가원]

    

<보 기>

ᄀ. A에 작용하는 합력은 0 이다.

ᄂ. A가 B에 작용하는 자기력과 B가 A에 작용하는 자기력은 작용과 반작용

의 관계이다.

ᄃ. 지면이 B를 떠받치는 힘과 A가 B에 작용하는 자기력의 합력의 크기는 

B에 작용하는 중력의 크기와 같다. 

① ᄂ     ② ᄃ     ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

84. 그림은 마찰이 없는 수평면에서 길이가 각각 15 cm인 두 용수철 P, Q에 자석 A, B를 연결하

였을 때 P의 길이가 18 cm, Q의 길이가 16 cm인 상태로 A, B가 정지해 있는 모습을 나타낸 

것이다. P, Q는 각각 한 쪽 끝이 벽면에 고정되어 있고, 자석과 용수철 사이에 자기력은 작용하

지 않는다.

        

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 용수철의 질량은 무시

하며, 용수철은 탄성 한계 내에서 늘어난다.)                     [09년 03월 교육청]

   

<보 기>

ᄀ. 용수철 상수는 Q가 P의 3 배이다.

ᄂ. 용수철 P가 자석 A에 작용하는 힘은 용수철 Q가 자석 B에 작용하는 힘과 

방향이 같다.

ᄃ. 자석 A가 자석 B에 작용하는 힘은 자석 B가 자석 A에 작용하는 힘보다 

크기가 작다.

① ᄀ        ② ᄃ          ③ ᄀ, ᄂ          ④ ᄀ, ᄃ        ⑤ ᄂ, ᄃ
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제 

85. 그림 (가)는 마찰이 없는 수평면에서 물체 A와 물체 B를 함께 붙여 벽에 대고 수평 방향의 

힘 F로 A를 밀고 있는 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 마찰이 없는 수평면에서 A와 B를 함께 

붙여 같은 힘 F를 A에 작용하여 A, B가 등가속도 운동하는 것을 나타낸 것이다. A, B의 질량은 

각각 2m, m이다.

    

  (가)에서 B가 A에 작용하는 힘의 크기가 F 0일 때, (나)에서 B가 A에 작용하는 힘의 크기는? 

(단, 공기 저항은 무시한다.)                                       [3점]

                                                            [07년 09월 평가원] 

 

86. 그림은 질량이 같은 나무토막 A, B 를 마찰이 없는 수평면 위에 서로 겹쳐 놓은 후, 나무토막 

B 를 수평 방향의 힘 F로 잡아당기는 것을 나타낸다.

       

  두 나무토막이 같이 움직일 때, 각 나무토막에 작용하는 마찰력에 대한 옳은 설명을 <보기>에서 

모두 고른 것은?                                      [06년 10월 교육청]

 

<보 기>

ᄀ. A 에 작용하는 마찰력의 크기는 F
2

이다.

ᄂ. B 에 작용하는 마찰력의 크기는 F이다.

ᄃ. A 에 작용하는 마찰력의 방향과 B 에 작용하는 마찰력의 방향은 반대이다.

① ᄀ     ② ᄀ, ᄂ     ③ ᄀ, ᄃ     ④ ᄂ, ᄃ     ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

85. 두 물체의 운동                                      정답 ①
 그림 (가)에서 힘 F를 A에 작용할 때, 벽에 의해 

두 물체는 정지해 있으므로 각각의 알짜힘은 0이 
된다. 

따라서 F와 B가 A를 미는 힘은 힘의 평형이 된다. 
∴       

 그림 (나)에서 힘 F를 A에 작용하면, 두 물체는 등가속도 운동을 한다. 

   따라서 가속도는   



  







가 

되므로     






 이다.

86. 두 물체의 운동                                            정답 ⑤
ㄱ. 질량을 이라 하면, 가속도는   

 이 된다. B가 A를 당기는 마찰력이 A의 

알짜힘과 같으므로 알   
 가 된다.

ㄴ. ㄷ. B가 A에 작용하는 마찰력과 A가 B에 작용하는 마찰력은 작용 반작용 관계이

므로 서로 크기(
 )는 같고 방향은 반대이다.

  

* 두 물체의 운동 1 ⇒ 밀려가거나 얹혀 갈 때
  ⇒ 전체를 하나로 보거나 각각에 대해 운동방정식을 구한다.
  ⇒ 두 물체 사이에 서로 밀거(      력)나 당기는 힘(    력)이 있다......
  ⇒ 반드시 두 물체의            는 같으므로 알짜힘은         에 비례
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☞ 물리는 물리다. ----- 연습 문제 

87. 질량이 각각 3㎏, 2㎏, 1㎏인 나무 도막을 그림과 같이 마찰이 없는 얼음판 위에 놓고 12N

의 힘으로 밀고 있다. 표는 각 물체에 작용하는 힘을 분석한 자료이다.

     

12N
3㎏

2㎏

A B

1㎏

C

   물체의 운동에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?[03년 03월 교육청]

 ① 가속도는 모두 같다.

 ② C의 가속도의 크기는 2㎨이다.

 ③ B에 작용하는 알짜힘(합력)은 8N이다.

 ④ A, B 사이에 작용하는 힘은 6N이다.

 ⑤ 알짜힘(합력)은 A가 가장 크다.

88. 그림 (가)와 (나)는 수평면 위에 있는 물체 A와 B에 각각 10N의 힘이 수평 방향으로 작용하

는 것을 나타낸 것이다. 이때 A, B는 각각 2㎨, 5㎨으로 등가속도 운동하였다. 그림 (다)는 A와 

B를 함께 붙인 물체에 7N의 힘을 수평 방향으로 작용하는 것을 나타낸 것이다.

    

  이에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 모든 마찰은 무시한다.) 

                                                            [05학년도 수능]

 

<보 기>

ᄀ. A의 질량 : B의 질량 ＝ 5 : 2이다.

ᄂ. (다)에서 붙여진 두 물체의 가속도의 크기는 1㎨이다.

ᄃ. (다)에서 A가 B에 작용하는 힘의 크기는 B가 A에 작용하는 힘의 크기보

다 크다.

① ᄀ       ② ᄂ       ③ ᄀ, ᄂ        ④ ᄀ, ᄃ        ⑤ ᄂ, ᄃ

89. 그림과 같이 수평면에 질량이 같은 물체 A, B, C를 놓고 B에 수평 방향의 일정한 힘 F를 계

속 작용하였더니, A, B, C가 같은 가속도로 직선 운동하였다.

                  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [09_04교육청]

보기 

ᄀ. A에 작용하는 합력과 B에 작용하는 합력은 같다.

ᄂ. B가 C를 미는 힘의 크기는 C가 B를 미는 힘의 크기와 같다.

ᄃ. B가 수평면을 누르는 힘의 크기는 B에 작용하는 중력의 크기와 같다.

① ᄀ    ② ᄃ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄂ, ᄃ        ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

90. 그림 (가)는 마찰이 있는 수평면에서 물체 A가 수평 방향의 힘을 받으며 질량이 같은 물체 

A, B, C, D가 한 덩어리로 직선 운동하는 것을 나타낸 것이다. D는 B 위에서 미끄러지지 않는

다. 그림 (나)는 한 덩어리로 운동하는 물체의 속도를 시간에 따라 나타낸 것이다. 

           

  이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?    [3점]  [09_06 평가원]

   

<보 기>

ᄀ.   일 때, 수평면이 A에 작용하는 마찰력의 방향과 B가 D에 작용하는 

마찰력의 방향은 반대이다. 

ᄂ.   일 때, B가 D를 떠받치는 힘과 D에 작용하는 중력은 작용과 반작용

의 관계이다. 

ᄃ.   일 때, A가 B를 미는 힘의 크기와 C가 B를 미는 힘의 크기는 같다.

 ① ᄀ       ② ᄂ       ③ ᄀ, ᄃ      ④ ᄂ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ 
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☞ 물리는 물리다. ----- 확인 문제

91. 그림은 도르래를 천장에 매달고 도르래에 걸린 줄의 양 끝에 물체를 매단 것을 나타낸 것이

다. (가)에는 질량이 5 kg인 두 물체를, (나)에는 질량이 4 kg, 6 kg인 두 물체를, (다)에는 질

량이 3 kg, 7 kg인 두 물체를 매달아 잡고 있다가 놓았다.

  

(가) (나) (다)

 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 줄과 도르래의 질량 및 

모든 마찰은 무시한다.)                                         [3점] [08_10 교육청]

< 보 기 >

ᄀ. (가), (나), (다)의 물체들 중에서 7 kg의 물체에 작용하는 합력이 

가장 크다.

ᄂ. 줄이 물체를 당기는 힘이 가장 큰 경우는 (가)이다.

ᄃ. (나)에서 줄이 6 kg의 물체를 당기는 힘은 줄이 4 kg의 물체를 당

기는 힘보다 크다.

① ᄀ ② ᄃ     ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄂ, ᄃ

92. 그림은 마찰이 있는 수평면에서 질량이 같은 세 물체를 용수철 상수가 같은 용수철 A, B로 연

결하고, 한쪽 끝의 물체에 일정한 힘 F를 작용하고 있는 것을 나타낸 것이다. 

      

  세 물체가 등속 직선 운동을 하는 경우, A의 늘어난 길이를 A, B의 늘어난 길이를 xB라 할 

때 xA: xB는? (단, 용수철의 질량은 무시하며, 수평면과 각 물체 사이의 마찰 계수는 같다.) 

                                                               [07년 07월 교육청]

① 1 : 1            ② 1 : 2            ③ 1 : 3

④ 2 : 1            ⑤ 3 : 1

91. 두 물체의 운동                                      정답 ③
ㄱ. 전체 질량이 같고, 가속도는 (다)의 경우가 가장 크므로 합력이 가장 큰 것은 

질량이 7 kg인 물체이다. 
ㄴ. 줄이 물체를 당기는 힘은 (가), (나), (다)에서 각각 5 g, 4.8 g, 4.2 g이다.
ㄷ. 작용과 반작용의 법칙에 의해 (나)에서 줄이 두 물체를 당기는 힘의 크기는 같

다. 
☆☼) 

가속도 합력 실제 힘

(가)  


 ㎨ ⇔  N ⇔ 50- 

(나)  


 ㎨ ⇔  N ⇔ 60- 

(다)  


 ㎨ ⇔  N ⇔ 70-   

92. 두 물체의 운동                                            정답 ②
등속도 운동을 하므로 각 물체에 작용하는 합력은 0이 된다. 물체에 작용하는 마찰

력을 라 할 때, 
 용수철 A에 작용하는 탄성력과 B의 탄성력을  , 라 하면

   = f,  =+ f ,   =+ f 가 된다. 따라서 

 =2 이므로 x A:x B
= 1 : 2이다. 

  

  

* 두 물체의 운동 2 ⇒ 줄이나 용수철로 끌려 갈 때
  ⇒ 전체를 하나로 보거나 각각에 대해 운동방정식을 구한다.
  ⇒ 두 물체 사이에 서로 당기는 힘(      력 또는      력)이 있다......
  ⇒ 반드시 두 물체의            는 같으므로 알짜힘은         에 비례
  



[설명 과정]

Ⅰ. 매달린 추의 질량의 합은 2배가 된다.

Ⅱ. 매달린 추에 작용하는 중력의 합은 2배가     ㉠    .

Ⅲ. 이 때 수레에 작용하는 합력은 2배가     ㉡    .

Ⅳ. 그러므로 수레의 가속도의 크기는 2배가     ㉢    .
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☞ 물리는 물리다. ----- 연습 문제 

93. 그림은 마찰이 없는 수평면에서 물체 A가 도르래 아래의 물체 B에 

실로 연결되어 운동하는 모습을 나타낸 것이다. A와 B의 질량은 모두 

이다.  A가 수평면에서 운동하는 동안 물체의 가속도의 크기를 

다음과 같이 구하였다.

 

◦ 중력 가속도의 크기가 일 때,  B에 작용하는 중력의 크기는 이다.

◦ 실의 질량, 실과 도르래 사이의 마찰, 공기 저항을 무시하고, 실의 장력을  , 

물체의 가속도를 라 할 때, A와 B에 작용하는 힘에 대한 식은

      A :  = 

      B :  (가)  =  이다.

◦ 따라서 A, B의 가속도 크기는  (나) 이다.

(가), (나)에 들어갈  값을 바르게 짝지은 것은? [3점]             [07_04 경기교육청]

      (가)      (나)             (가)       (나)            (가)       (나) 

①          


      ②                 ③          


  

④                 ⑤        

94. 그림 (가)는 용수철 저울의 양 끝에 실을 연결하여 질량 2 kg인 물체 A와 3 kg인 물체 B를 

매달고 A를 손으로 잡고 있는 것을, (나)는 잡고 있던 손을 놓아 두 물체가 운동하고 있는 것을 

나타낸 것이다.

    

  이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10 ㎨이

고, 용수철 저울과 실의 질량 및 모든 마찰은 무시한다.) [3점]      [09_07 인천교육청]

  

<보 기>

ᄀ. (나)에서 B의 가속도의 크기는 1 ㎨이다.

ᄂ. (나)에서 실이 A를 당기는 힘의 크기는 24 N이다.

ᄃ. 용수철 저울의 눈금은 (가)에서가 (나)에서 보다 작다.

  ① ᄀ       ② ᄂ      ③ ᄀ, ᄃ       ④ ᄂ, ᄃ      ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ   

95. 그림과 같이 수평한 실험대 위에 질량이 5kg인 

수레를 올려놓고, 줄 A와 B를 사용하여 질량이 각

각 1kg과 4kg인 추와 연결한 후, 두 줄을 도르래

에 걸쳐 놓았다.        

    질량이 1kg인 추를 손으로 잡고 있다가 가만히 

놓았을 때의 운동에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 줄의 질량과 모

든 마찰은 무시하며, 중력가속도는 10㎨이다.)                     

 

<보기>

 ᄀ. 수레의 가속도는 오른쪽으로 6m/s2 이다.

 ᄂ. 줄 A를 칼로 끊으면 수레의 가속도가 증가한다.

 ᄃ. 줄 B에 걸리는 장력은 줄 A에 걸리는 장력보다 크다. 

① ᄀ      ② ᄂ      ③ ᄀ, ᄂ      ④ ᄀ, ᄃ      ⑤ ᄂ, ᄃ

96. 그림 (가)는 마찰이 없는 수평인 실험대에서 수레가 추와 실로 연결되어 운동하는 것을 나

타낸 것이다.

    

다음은 그림 (나)와 같이 (가)에서 질량이 같은 추 하나를 더 매달았을 때에 대한 설명 과정이다.

  ㉠, ㉡, ㉢에 들어갈 말로 옳은 것은? (단, 실의 질량, 도르래의 마찰, 공기 저항은 무시한다.)  

                                                                [08년 06월 평가원]

      ㉠        ㉡          ㉢                ㉠         ㉡          ㉢  

①    된다      된다        된다          ②   된다      되지 않는다    된다

③  된다  되지 않는다  되지 않는다         ④ 되지 않는다    된다        된다

⑤ 되지 않는다  되지 않는다 되지 않는다


